

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Бакуняевой Дарьи Сергеевны

«Смысложизненные ориентации в системе факторов профессиональной успешности спортсменов – представителей спорта высших достижений»,

на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Актуальность выбранной темы

Профессиональная сфера является основополагающей не только для жизнедеятельности человека, но и основной сферой его развития и реализации как личности. В этой связи, изучение роли смысложизненных ориентаций человека в профессиональном становлении и профессиональной успешности становится одной из актуальных исследовательских задач. Поставленный вопрос приобретает особую важность применительно к спорту высших достижений, получившему в нашей стране статус профессии.

В автореферате диссертационной работы Бакуняевой Дарьи Сергеевны «Смысложизненные ориентации в системе факторов профессиональной успешности спортсменов – представителей спорта высших достижений», представлены новые данные, позволяющие расширить теоретические представления о структуре и системе психологических детерминант профессиональной успешности в спорте высших достижений. А именно, разработана и эмпирически подтверждена системная модель факторов профессиональной успешности спортсменов, в которой одну из центральных позиций занимают смысложизненные ориентации, оказывающие прямое и опосредствующее влияние на профессиональную успешность спортсменов.

Оценка научной новизны и научно-практической значимости

В диссертационной работе впервые представлены результаты комплексного изучения влияния смысложизненных ориентаций на успешность профессиональной деятельности в разных видах спорта и у спортсменов разного возраста. Предложена и эмпирически подтверждена системная модель факторов профессиональной успешности спортсменов, в которой смысложизненные ориентации занимают одну из центральных позиций. В разработанной модели профессиональная успешность спортсменов рассматривается в зависимости от их прошлого, настоящего и будущего. Показано, что влияние смысложизненных ориентаций реализуется в разных типах психологического отношения спортсменов к своей профессии. Раскрыта парадоксальная роль смысложизненного значения удовлетворенности самореализацией и спортивными достижениями: наиболее успешные профессиональные спортсмены в меньшей степени удовлетворены самореализацией и собственными спортивными достижениями, чем менее успешные профессиональные спортсмены. Показана зависимость влияния смысложизненных ориентаций на профессиональную успешность от индивидуально-типологических особенностей спортсменов. Раскрыта смысложизненная функция спортивной травмы, обуславливающая её неоднозначное влияние на профессиональную успешность спортсменов.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в работе Бакуняевой Д.С., достигается тщательно разработанной концепцией исследования, проведением работы на современным научно-методическом уровне, а достоверность полученных результатов - репрезентативностью выборки обследованных спортсменов (500 человек), корректной статистической обработкой полученных данных, что позволяет полноценно оценить достоверность излагаемой в диссертации информации. Выводы целиком отвечают поставленным задачам.

Практическая значимость работы определяется разработанными автором статистическими нормами опросника «Смысложизненные ориентации» для представителей спортивной профессии. Материалы диссертации используются в практической деятельности специалистов отдела медико-психологического обеспечения спортивных сборных команд России Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр спортивной медицины и реабилитации Федерального медико-биологического агентства».

По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, в том числе 4 из них статьи в журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Личный вклад автора в получении результатов диссертации

Личный вклад автора заключается в непосредственном участии на всех этапах исследования, участии в сборе, обработке и анализе всех данных, полученных при психологической диагностики спортсменов.

Замечания

К замечаниям стоит отнести отдельные ненужные длинноты в разделе «Заключение», а также ряд стилистических ошибок в тексте реферата. Замечания носят рекомендательный характер и могут быть учтены автором при подготовке доклада, представляемого к защите.

Заключение

Таким образом, диссертационная работа Бакуняевой Дарьи Сергеевны на тему «Смысложизненные ориентации в системе факторов профессиональной успешности спортсменов – представителей спорта высших достижений», является самостоятельным законченным исследованием.

Структура автореферата логична и обладает внутренним единством. Он написан технически квалифицированно и достаточно аккуратно оформлен. Автореферат содержит достаточное количество исходных данных, имеет пояснения, таблицы, схемы. Основные положения диссертации, результаты и заключения, изложенные в нем, дают целостное представление о выполненной работе.

По актуальности, научной новизне, объему исследований, методическому уровню, теоретической и практической значимости результатов исследований, выводов и научных положений, представленная работа соответствует всем требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор - Бакуняева Дарья Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.03 – психология труда, инженерная психология, эргономика (психологические науки).

Сведения об авторе отзыва:

Митин Игорь Николаевич,
кандидат медицинских наук,
ведущий научный сотрудник
отдела организаций исследований
ФГБУ ФНКЦСМ ФМБА России
121059, г.Москва, ул.Б. Дорогомиловская, д.5
Телефон: +7 (499)7956895
e-mail: omposskrf@sportfmbs.ru

И.Н. Митин



Подпись кандидата медицинских наук Митина Игоря Николаевича «заверяю»
Начальник отдела кадрового и документационного
обеспечения

В.В. Шолков